

УДК 81:001.12/.18

## К ПРОБЛЕМЕ СОХРАНЕНИЯ ЯЗЫКОВ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Д.Н. Мустафина, кандидат филологических наук*

Многообразие – основная характеристика жизни. Многообразием проникнуто все окружающее человека. Но самое многообразное явление – сам человек. И эта его уникальная характеристика на всем протяжении развития человечества являлась двигателем развития и прогресса. Национальное многообразие – неотъемлемый признак общества. Однако отношение к нему часто формировалось в зависимости от разного рода причин, преимущественно политического характера. На сегодняшний день ценность национального, культурного и языкового многообразия признана на уровне международных организаций, таких, как ООН, ЮНЕСКО, ОБСЕ и ЕС, а также на государственном уровне во всех развитых демократических странах.

XX в. стал переломным в мировой и особенно европейской политике в отношении общества к региональным или малоиспользуемым языкам. В начале века возникли стремления европейского общества в ограждении их от дискриминации. Следующим этапом стал период с момента провозглашения Всеобщей Декларации прав человека в 1948 г., когда языковые права стремились реализовать на основе равенства, и признаком третьего этапа, который наступил в последнее десятилетие XX в., стало осознание европейским сообществом необходимости признания и поддержки языкового многообразия и самобытности наций, что выразилось в принятии европейскими организациями ряда документов по защите прав национальных меньшинств,

в том числе и языковых. В связи с этим можно сформулировать основные аспекты общеевропейской языковой политики в сфере защиты языкового многообразия:

1) поддержание языкового разнообразия и поддержка использования, формирования и распространения возможно большего числа языков;

2) поощрение языкового разнообразия на всех уровнях образования, стимулирование изучения нескольких языков с раннего возраста;

3) включение традиционных педагогических систем в образовательный процесс с учетом сохранения и по возможности полного использования специфических для данной культуры методов общения и передачи информации;

4) поощрение публичного доступа к мировым информационным сетям, включая распространение языкового многообразия в киберпространстве.

ЮНЕСКО сформулировало причины, которые выявляют необходимость поддержки и защиты языков. Эти тезисы универсальны и применимы ко всем языкам:

– человечество развивается и нуждается в многообразии;

– языки отражают исторический опыт;

– языки являются инструментом социализации, выражения и передачи социальных и культурных традиций;

– языки содействуют увеличению человеческих знаний;

– языки являются поразительно богатыми и разнообразными продуктами творческого разума человека;

– языки являются средством самоидентификации, усиливают ее и представляют большую ценность для говорящих на них.

Российская Федерация – уникальное по национальному составу государство. Национальное многообразие России признано Конституцией достоинством страны. Президент Российской Федерации неоднократно называл принцип толерантности основополагающим в диалоге культур, наций и языков. Успешное решение проблем комфортного сосуществования многочисленных наций внутри единого Российского государства – основополагающая и приоритетная задача национальной политики страны. Стремясь к интеграции с Европой и другими развитыми демократическими государствами, Россия берет на себя обязательства по соблюдению основных прав и свобод человека. Многообразие наций и культур составляет ядро российского общества. От того, насколько эффективно в Российской Федерации решаются вопросы национального развития, неотъемлемой частью которых являются процессы развития языков, зависит общее благосостояние нации. Успешная реализация основных направлений языковой политики позволит достичь лишнего напряжения огромного числа наций внутри России. В современных условиях экономической нестабильности большое значение приобретает общая атмосфера внутри многонациональной страны, когда ее граждане осознают себя частью большой федерации, имеющих, однако, право на национальное самовыражение, предполагающее развитие языка в первую очередь. Язык – символ нации, ее первый признак. Языковая политика Российской Федерации направлена на регулирование языковых процессов в стране. Конституцией РФ регионам предоставлено право на разработку и реализацию нормативной базы по поддержке национальных языков. Русский язык – государственный язык Российской Федерации, что подтверждается

и региональным языковым законодательством, согласно которому русский и национальный языки признаны официальными государственными языками регионов. Однако реализация языковой политики регионов должна проходить в соответствии с федеральным законодательством, согласно которому национальное многообразие России признано ее достоинством и богатством и находится под защитой государства. Для России, которая стремится к сотрудничеству с Европой, очень важен европейский опыт в этой области именно для того, чтобы это сотрудничество было успешным и равноправным. На этом этапе важно изучение общеевропейской нормативной базы, проектов и программ общеевропейских организаций по поддержке языков для поиска точек соприкосновения России и Европы по данным вопросам и рационального использования европейского опыта в той мере, в которой это позволяют российское законодательство и региональные нормативные документы по языкам. Изучение опыта отдельных европейских федеративных государств, языковых ситуаций в их национальных регионах и автономиях позволит избежать ошибок в регулировании языковой ситуации в целом в РФ. Анализ таких документов общеевропейского законодательства, как Европейская Хартия региональных языков или языков меньшинств, а также опыт стран, ратифицировавших ее, позволит научно обосновать реальную применимость или невозможность таковой для Российской Федерации.

В настоящее время почти все регионы Российской Федерации перешагнули пятнадцатилетний рубеж после принятия законов о языках. Результаты, несомненно, есть, однако они не полностью оправдывают ожидания. Несмотря на явные сдвиги в языковых процессах, еще рано говорить о реализации государственного статуса национальных языков де-факто, а не только де-юре. Это связано с рядом причин, одной из которых является отсутствие

опыта по решению языковых проблем. Несмотря на тот факт, что языковые процессы обладают инертностью по своей природе и требуют значительно-го времени для реального трансформирования, тем не менее на современном этапе можно говорить об угасании первоначальной активности процессов языкового развития. Это связано с недостатком новых методов, путей для расширения функциональных возможностей языков. Остановка процессов развития языков опасна тем, что в условиях современного глобального мира это может привести к вымиранию многих языков.

Для Российской Федерации как для многонационального государства очень важно найти баланс между укреплением целостности единого Российского

государства и возможностью реализации национальной идентичности ее народов. Диалог в этом направлении должен осуществляться на региональном, общенациональном и международном уровнях.

Существует ошибочное мнение, что многообразие ведет к непониманию и конфликтам. Необходимо понимать, что лишь неуважение к многообразию и непринятие его порождают напряженность и конфликты. Поддержка языкового многообразия, опора на общепринятые демократические принципы при реализации языковой политики, равенство в этом отношении на наиболее развитые правовые государства позволят оптимизировать процессы сохранения, развития и поддержки родных языков.

#### Аннотация

Проблема сохранения и поддержки национальных языков особенно актуальна на современном этапе развития человечества, когда глобализация проникает во многие сферы общественной жизни. В связи с этим при планировании и реализации национальной языковой политики Российской Федерации — одного из самых полиэтнических государств в мире — перспективным представляется рациональное использование европейского опыта по языковым вопросам. Успешное решение вопросов комфортного сосуществования наций внутри единого Российского государства — залог стабильности и процветания страны.

**Ключевые слова:** родной язык, сотрудничество, право, развитие, федерация.

#### Summary

The problems of support and development of native languages are especially urgent nowadays, when globalization becomes the main characteristic of reality. It is important and perspective therefore while realizing the national language policy and at the federative and regional levels to take into consideration the progressive experience of European federative or multinational countries as well as international legislative system on support of languages. Russia is a unique multinational country and the success of its language policy is guaranty of its stability and prosperity.